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  .)ترين گزينه را انتخاب كنيد كامل (ي لوبيا است؟ هاي روپوستي در ساقه  سلولي ي جنس ديواره دهنده  نشانيك كدام -١
   ساكاريد پليپروتئين و ) 4  هاي سلولزي   ساكاريد و فيبريل پلي) 3   هاي سلولزي فيبريل) 2  پروتئينو سلولز ) 1  

 هاي ديواره ويژگي :1بياموزيم 
و ديواره است كه پروتوپلاسم خود شامل هـسته، غـشاء سيتوپلاسـمي و سيتوپلاسـم          ] يا پروتوپلاست [گياهي داراي دو بخش پروتوپلاسم      هر سلول   

  . است. . . ي آندوپلاسمي و  هايي مثل هسته، ميتوكندري، شبكه باشد و سيتوپلاسم داراي اندامك مي
هـاي آن مثـل       شـود و سـاير بخـش        هاي جانوري ديده نمي     هاي بزرگ مركزي و پلاست، در سلول        هاي گياهي، ديواره، واكوئل     در بين اجزاء مختلف سلول    

  .اند وجهي هاي بالغ گياهي، برخلاف جانوري، چند هاي جانوري است، بسياري از سلول مشابه با سلول. . . هسته و ميتوكندري و 
  
  
  
  

اي كه شامل ريبوزوم، ريزلوله و ريزرشته و ساير  ي زمينه  و ديگري سيتوسل يا ماده)ها اندامك(داراي دو بخش است يكي اجزاء غشاءدار        سيتوپلاسـم 
  .هاي فاقد غشاء سلول است بخش

  ) سلولزيي رشته1000 :فيبريل سلولزي(
  
  
  
  
  
  

تـوان    باشـد، مـي     ميساكاريد    ساكاريدهاي ديگر است و چون سلولز، خود نوعي پلي          هاي گياهي از سلولز، پروتئين و پلي         سلول ي  جنس ديواره  
جـز    ساكاريدهاي ديگـري كـه بـه        انداختنِ پلي    به دليلِ از قلم    1ي    توجه كنيد كه گزينه   . ساكاريد و پروتئين است      پلي  از جنس  هاي گياهي   گفت ديواره سلول  

    .ي صحيح باشد تواند گزينه روند، نمي هاي گياهي به كار مي ي سلول سلولز در ساختار ديواره

  باشد؟  مي اييهاي گياهي و باكتري ي ديواره در سلول ي وظيفه هندهد  نشانيك كدام -٢
  محافظت و كمك به حفظ شكل سلول) 2  محافظت و كمك به چسبيدن به سطوح) 1  
   به سلولمحافظت و جلوگيري از ورود مواد مضر) 4  كمك به چسبيدن به سطوح و حفظ شكل سلول) 3  

    . محافظت و كمك به حفظ شكل سلول نقش دارندر هر دو ديعنييايي يكي است  گياهي و باكترهاي سلول ي  ديوارهي ظيفهو  

  )82 ـ سراسري(  سازد؟    ميي گياهي را كدام      ها تيغه مياني سلول   -٣
  ديواره نخستين) 4  دستگاه گلژي) 3  دومينديواره ) 2  غشاء) 1  

اي را   پيوندنـد و صـفحه     ميد، در ميانه سلول به يكديگر       ان يي كه توسط دستگاه گلژي ساخته شده      ها  يك سلول گياهي، وزيكول    در سيتوكينز  
  .سازد ميپس تيغه مياني را دستگاه گلژي ! اين صفحه در واقع همان تيغه مياني است. آورند ميپديد 

 ي مياني  ، به معناي تيغه   ي سلولي   يادتان باشد صفحه  . شود  ي كروموزومي اشتباه مي     ي سلولي است كه گاهي اوقات با صفحه         نام ديگر تيغه مياني، صفحه      نکتــه

     .استها در استواي سلول در متافاز  ي كروموزومي به معناي قرارگيري كروموزوم  اما صفحه،شود هاي گياهي تشكيل مي  در هنگام سيتوكينز سلولاست كه

  كند؟ ميبا افزايش ميزان ديواره سازي، حجم سلول چه تغييري  -٤
  . يابد ميكاهش ) 2    .يابد ميافزايش ) 1  
  .ماند ميبدون تغيير ) 4  .يابد ميافزايش يافته، سپس كاهش ابتدا ) 3  

 سلول گياهي

  .ندارد برابر غشاء ضخامت دارد، منفذدار است و نفوذپذيري انتخابي 100 تا 10 :ديواره
 ساكاريدها ساير پلي+ پروتئين + فيبريل سلولزي  :جنس ديواره

 هسته، سيتوپلاسم، غشاي پلاسمايي :پروتوپلاست

 ي سلول گياهي وارههاي ديلايه
 .چسباند هاي مجاور را به هم مي ترين لايه است، سلولشود، مسنتوسط جسم گلژي ساخته مي:ي مياني تيغه

 .شود ي مياني تشكيل ميبه سمت داخل، روي تيغه:ي نخستينديواره

. مسن استهاي شود، مخصوص سلول ي نخستين تشكيل ميبه سمت داخل روي ديواره :ي دومينديواره
تواند شامل  ي ديواره است، ديواره دوم مي ترين لايه ترين و داخلي ترين، جوان ي دومين، ضخيم ديواره

 .اند هاي مختلف داراي جهات مختلفها موازي و در لايهچند لايه باشد كه در هر لايه فيبريل
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 سازي  ديواره: 2بياموزيم 

مانـد ولـي حجـم     مـي  ثابـت گيرد، بنابراين هر چه ديواره سازي بيشتر رخ دهد، حجم سلول  ميديواره سازي از بيرون به درون صورت   نکتـه 1
  .ترين لايه، جوان ترين لايه است و مجاور غشا پلاسمايي قرار دارد داخليدر ضمن هميشه . شود ميكم ) پروتوپلاست(بخش زنده آن 

توان نتيجه گرفـت نـسبت سـطح بـه حجـم              شود پس مي    ي غشا احاطه شده است كم مي        ي سلول كه به وسيله      سازي حجم بخش زنده    هربر اثر ديوا  
  .يابد پرتوپلاسم سلول گياهي به تدريج افزايش مي

  . لايه مربوط به ديواره وجود دارد3 و دو سلول جوان 5 بين دو سلول مسن گياهي نکتـه2
  )ي نخستين ي مياني و دو ديواره ي دومين و در سلول جوان يك تيغه ي نخستين و دو ديواره ي مياني، دو ديواره در سلول مسن، يك تيغه(
  

  
  :يمي مختلف ديواره سلولي همين جا ياد بگيرها  خوب است كه موارد زير را درباره لايهنکتـه3

 تيغه مياني :مسن ترين لايه   
 ديواره دومين:نزديك ترين لايه به سيتوپلاسم   
 ديواره دومين:جوان ترين لايه   
 تيغه مياني:دور ترين لايه به سيتوپلاسم   
 ديواره دومين:ضخيم ترين لايه  
  ي دومين  ديواره:كند اي كه ليگنين و سوبرين در آن رسوب مي لايه 
  ي نخستين ي مياني و ديواره  تيغه:تشكيل لانهاي موجود در محل  لايه  
گيرند و    هاي مجاور، معمولاً در مجاورت هم قرار مي         هاي سلول   اين نقاط نازك لان نام دارد، لان      . شود    تر مي   ي سلولي در بعضي نقاط نازك        ديواره :لان

 .تر است ديواره در آن قسمت در مجموع نازك
پلاسمودسـم  . شود ها مبادله مي هاي شيميايي بين سلول   كند و از راه آن، آب، مواد غذايي و پيام           نافذ را پر مي   اي كه درون م     ي زنده    ماده :پلاسمودسم

  .شود با غشاء احاطه مي
   تعدادي پلاسمودسم:پلاسمودسماتا

هـا    انـد و از طريـق آن        نـده ها ز    اما پلاسمودسم  ندارند... ي كربس و      اند و ژن و گليكوليز و چرخه         سلول ي  هاي مرده   بخش ديواره و لان     نکتــه
  .دنشو نميها منتقل  ها از طريق پلاسمودسم گيرد ولي اندامك ها، در جريان قرار مي سيتوسل بين سلول

  :خاطر بسپاريد نكات زير را به
  .شود نميها ديده  ها و قارچ هاي گياهي است و در باكتري ي منفذدار مربوط به سلول  لان، پلاسمودسم و ديواره1
  .ي كالوين و آنزيم روبيسكو و گرانوم دارند اند و چرخه هاي كلرانشيمي، نگهبان روزنه و گاه كلانشيمي، فتوسنتزكننده سلول 2
  .ي انتقال الكترون دارند ي كربس و زنجيره  ميتوكندري و چرخهگياهي،ي  هاي زنده ي سلول  هاي آبكشي، همه به جز سلول 3
هاي قشر غدد فوق كليوي، شبكه آندوپلاسمي صاف گسترده و فعـال دارنـد و     بينابيني و سلول هاي  سلولزرد،  هاي فوليكولي و جسم       آندودرم، سلول  4

  .اند  مسن، در ابتدا اين ويژگي را داشتهي گياهانِ  محافظ، اطراف تنهي پنبه چوبي عدسك و كلاهك و  دهنده هاي تشيكل سلول

ماند ولي حجـم بخـش زنـده         ميد، با افزايش ميزان ديواره سازي، حجم كل سلول ثابت           گير ميسازي از خارج به داخل صورت        چون ديواره   

    .شود ميكم ) پروتوپلاست(سلول 

  شود؟ ميي زنده و فعال سلول محسوب ها  جزء بخشيك كدام - ٥
  ديواره دوم ) 4  پلاسمودسم) 3  لان) 2  تيغه مياني) 1  
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شود ولي ديواره و هر چه كه  ميي زنده و فعال سلول محسوب ها  سم است، جزء بخش   ، پلاسمودسم كه از جنس سيتوپلا     بياموزيمبا توجه به     

    ) !خدا رحمتشان كند(اند  مرده) ها از جمله لان(متعلق به ديواره است 

   كدام است؟مسنترين لايه يك سلول گياهي  ترين و داخلي به ترتيب مسن -٦
   ديواره دومينـتيغه مياني ) 4   ديواره نخستينـتيغه مياني ) 3  ره دومين ديواـديواره دومين ) 2   تيغه ميانيـديواره دومين ) 1  

شود، بنابراين مسن ترين اسـت و همچنـين از           مياي است كه تشكيل      ، چون تيغه مياني اولين لايه     بياموزيمتوجه به مطالب گفته شده در       با  

   .ترين لايه است داخليگيرد، ديواره دومين  ميآنجا كه ديواره سازي از خارج به داخل صورت 

  .باشد مي. . . . . . . ترين تركيب آلي طبيعت   بيش -٧
 گلوكز) 4  ساكاريد پلي) 3  ها پروتئين) 2  فسفوليپيد) 1  

  سلولزهاي   ويژگي:3 بياموزيم
اي  قنـد ذخيـره   . (ن اسـت  سلولز در واقع قند ساختاري گياهـا      . باشد مياست كه مونومر آن گلوكز      ) بدون انشعاب ( سلولز يك پلي ساكاريد خطي       1

  .)گياهان نشاسته است
  استكيتينسلولز از نظر خطي بودن شبيه به پلي ساكاريد ساختاري جانوران يعني .  

  . بيشترين تركيب آلي طبيعت است2
  . استگاو  وموريانه غذاي اصلي 3
و انـدازي حركـات دودي        از طريـق راه    هـا  اي كار منظم روده   الياف سلولزي بر  . شوند مي ناميده   اليافي سلولزي كه در غذاها وجود دارند،        ها   رشته 4

  .ي گوارشي مورد نياز هستندها از بعضي بيماريپيشگيري 
هاي عفـوني بـا       هاي گوارشي با مصرف سلولز، پيشگيري از ابتلا به گواتر با مصرف يد و پيشگيري از بيماري                  پيشگيري از برخي بيماري    نکتــه

  .تزريق واكسن است
شان سلولز  موريانه و گاو هم كه غذاي اصلي (.باشند مي و آغازيان داراي آنزيم سلولاز ها كند و فقط بعضي باكتري ميلولاز ترشح ن   هيچ جانوري س   5

  )توانند سلولز را هيدروليز كنند و مورد استفاده خود و جانور ميزبان قرار دهند ميي مفيدي دارند كه ها است، در روده خود ميكروب
ي گوارش انسان و بسياري از جانوران توانايي          هاي لوله   ي درون سلولي نشاسته را دارند و سلول         ي توانايي توليد و تجزيه    هاي گياه   سلول نکتــه

  .تجزيه برون سلولي نشاسته را دارند
  

    . شود ساكاريد محسوب مي  كه نوعي پليلي طبيعت سلولز استآترين تركيب  فراوان 

  .ي گوارشي مورد نياز هستندها  و جلوگيري از بيماريها هبراي كار منظم رود . . . . . . . . -٨
  افسفوليپيده) 4  ها برخي كربوهيدرات) 3  اي ي رشتهها پروتئين) 2  اسيدهاي چرب سيرنشده) 1  

 ،شـود  مين و جذب    به علت نبودن آنزيم سلولاز در بدن تجزيه       ) الياف( گفته شد، اگر چه سلولز موجود در غذاي ما           بياموزيمطور كه در     همان  

   . كند مي جلوگيري )ودهرمثل سرطان  (ي گوارشيها شود و از بيماري مي ها ولي وجود آن در غذاي ما ضروري است زيرا باعث كار منظم روده

  .باشد مي . .. . . . . . نمايد، مربوط به  ميتركيبات ثانوي موجود در ترب كه گياه را در برابر جانوران گياهخوار حفظ  -٩
  دستگاه گلژي) 4  واكوئل) 3  پراكسي زوم) 2  ومليزوز) 1  

  واكوئل: 4بياموزيم 
ها و جلب جـانوران   اند كه باعث ايجاد رنگ در گلبرگ هايي  داراي يك واكوئل بزرگ مركزي هستند كه داراي رنگيزه      گياهي بالغ  و زنده ايه سلول اغلب
ي    و ذخيـره   هـا    مولكـول  هـا، گـوارش     ي مواد دفعـي و رنگيـزه        ، ذخيره ] پلاسموليز تورژسانس و [ي آب     هاي مركزي در ذخيره     واكوئل. شود  افشان مي   گرده

  مـثلاً  [ نقش دارند، بعلاوه پپتيدهاي غنـي از گـوگرد كـه در يونجـه فعاليـت ضـد قـارچي        گل ناز و   كاكتوس مثل   CAMاسيدكراسولاسه در گياهان    
بو مثـل تربچـه و كلـم      شب معمول مايع است و در گياهان تيرةندوپلاسمي زبر و روغن خردل كه در دماي   دارند، در شبكه آ   ] ها  سياهك و   ها  زنگ ضد

روغـن  . شـوند   شود و هر دو درون واكوئل ذخيره مي         ي آندوپلاسمي صاف توليد مي      شود، در شبكه    بروكلي و كلم بروكسل و كلم گل و كلم برگ توليد مي           
  .شود بو، توليد مي  انگل در گياهان تيره شبخردل براي دفاع در برابر گياهخوارانِ

  .  در گياهان نقش دارندرنگيهاي  ها در ايجاد بخش ها و پلاست واكوئل نکتــه
 هاي كلروپلاست در رنگ دادن و جذب انرژي نوري، نقش دارند  واكوئل در رنگ دادن و رنگيزههاي رنگيزه.  
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  ها، براي تشكيل دوك بدون كمك        دار سازماندهي ميكروتوبول    با ريبوزوم و در گياهان دانه     هاي داراي آن      ي سلول   هاي دوك در همه     سنتز پروتئين
  .ها است سانتريول

 شود ها، ديده مي دانه و تاژك تنها در آنتروزوئيدهاي آن اند، سانتريول در گياهان بي هاي گياهي فاقد ليزوزوم گياهان مژك و پيلي ندارند و اغلب سلول.  
هاي گوارشي است ها، حاوي آنزيم هاي بالغ گياهي، واكوئل مركزي دارند، كه در بيشتر آن ل بسياري از سلو.  

 .كند مي عمل كرده و بعضي مواد مورد نياز و يا مواد دفعي را در خود ذخيره انبار سلولوان ن به عواكوئل
شوند و همچنين در زمان      مي هستند كه آب جذب كرده و بزرگ         ها  يكه در زمان تورژسانس، اين واكوئل     طور  به در جذب آب نيز نقش دارند        ها  واكوئل

  .شوند مي آب از دست داده و كوچك ها واكوئل پلاسموليز
ديواره سلولي نسبت به آب و مواد حل شده در آن تراواست، بنابراين اگر يك سلول گياهي در محيطي قرار بگيرد كه فشار اسـمزي آن                           :تورژسانس

كنـد امـا    مـي شـود، در نتيجـه سـلول بـاد      مـي سلول باشد، آب از بيرون، از ميان ديواره و غشا عبور كرده و وارد واكوئل  كمتر از فشار اسمزي درون      
اين است كه ديواره سلولي از منبسط شدن سلول به مقدار زياد            حالت    نتركيدن سلول در اين   علت  . اين پديده آماس يا تورژسانس نام دارد      . تركد مين

  .شود مين) پاره(شود، اما شكسته  ميولي كشيده لديواره س حقيقت در. كند ميجلوگيري 
   .اين پديده پلاسموليز نام دارد. شوند مي پژمرده ها دهند و برگ مي تورم خود را از دست ها اگر گياه آب از دست بدهد، سلول :پلاسموليز

    . قرار دارندها واكوئلونِ باشند، در ميتركيبات ثانوي كه وسيله حفظ گياهان در مقابل گياهخواران   

 كند؟ ميكدام گزينه در بعضي از گياهان حاوي مواد سمي است كه در برابر جانوران گياهخوار و آفات گياهي از خود دفاع  -١٠
  )83 ـآزاد (  

  سانتريول ) 4   واكوئل) 3  ريز لوله) 2  رشته ريز) 1  

   . . .هاتيم  گزينه وني ا نهوديو. . . آخه چرا اينقدر اين دانشگاه آزاد باحاله  

   )83 ـ سنجش (  .است .  . . . .  . . محل ذخيره نشاسته،    -١١
  هديوار) 4  دستگاه گلژي) 3  واكوئل) 2  پلاست) 1  

  پلاست: 5بياموزيم 
 هـا    نوع پلاست  مهمترين. شود مي نشاسته، پروتئين، ليپيد و مواد رنگي ذخيره         ها   هستند كه در آن    هاي گياهي    سلول ايِ ي ذخيره ها   اندامك ها  پلاست

  . كه در فتوسنتز نقش دارداستوپلاست ركل
  . نقش دارندها  و پلاستها  واكوئل،ي پائيزيها  و برگها ، ميوهها ي رنگين گياه مثل گلبرگها در ايجاد بخش نکتــه

    .ي گياهي پلاست استها محل ذخيره نشاسته در سلول  

   )81 ـ سنجش(   در كدام بخش سلول جاي دارند؟        ها  در سلول گياهي، پلاست      -١٢
  ها واكوئل) 4  هسته) 3  نوكلئوپلاسم) 2  سيتوپلاسم) 1  

بـه  . ( در سيتوپلاسم قرار دارنـد     ها   بنابراين مانند ساير اندامك    ،ي گياهي قرار دارند   ها  باشند كه در سلول    مياي    ذخيرهيي  ها   اندامك ها  پلاست  

    )!از دانشگاه آزاد تقليد كردهكه سازمان سنجش ! ي سختهها رسد اين تست هم از اون تست مينظر 

  باشند؟ ميي زير فاقد واكوئل ها  از بخشيك كدامدهنده  ي تشكيلها سلول -١٣
  پريسيكل ريشه) 4  پوست ساقه) 3  رأس ساقه) 2  پوست ريشه) 1  

  هاي مريستمي  سلول: 6بياموزيم 
  :هاي مريستمي به ترتيب زير است هاي سلول ويژگي

  اند  كوچك1
  ي درشت دارند  هسته ونازكي   ديواره2
  اند  و فاقد فضاي بين سلولي  فاقد واكوئل3
  آورند ها را بوجود مي  قدرت تقسيم دارند و ساير بافت4
  .شوند ها و در كامبيوم ديده مي هاي جانبي و نزديك به انتهاي ريشه، در كنار برگ ها و شاخه  در رأس ساقه5
 .وان استهاي ج هاي جوانه يا برگ قه با فلس سارأسيت از مريستم محافظت از مريستم نوك ريشه با كلاهك و محافظ 6
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ي ها   كلاهك وجود دارد و محل سلول      »انتهاي ريشه « اين است كه در            »انتهاي ريشه «گوييم    و نمي » انتهاي ريشه نزديك به   «گوييم   ميعلت اينكه   (
   )ريستمي كمي بالاتر از كلاهك استم

  .  هستندهاي بنيادي سلولاه هاي مريستميِ گي اولين سلول نکتــه
  

    .، رأس ساقه استها ي اين سلولها باشند و يكي از محل ميي مريستمي فاقد واكوئل ها اين سلول 

  )72 ـ آزاد(  باشد؟    ميي گياهي   ها  ي خود، خاستگاه ساير بافت        ها  كدام بافت با تقسيم سلول         - ١٤
  مريستمي) 4  كلرانشيم) 3  اسكلرانشيم) 2  كلانشيم) 1  

    .آورند ميوجود  هاي گياهي را به ي مريستمي قدرت تقسيم دارند و با تقسيمات خود، ساير بافتها سلول 

  ؟نيستي مريستمي ها كدام ويژگي مربوط به سلول -١٥
  .يي كوچك با هسته كوچك و ديواره نازك هستندها سلول) 1  
  .سلولهايي فاقد واكوئل و فضاي بين سلولي هستند) 2  
  .باشند مي ها  تقسيم زياد كه منشأ ساير بافتيي با قدرتها سلول) 3  
  .شوند ميي جانبي ديده ها يي كه در نزديكي انتهاي ريشه و در محل جوانهها سلول) 4  

 را ها موارد ذكر شده در ساير گزينه)  توش عظيمهي هسته/ سلول نبين چه ريزه (ي مريستمي كوچك هستند، اما هسته درشت دارند ها سلول 
    .ياد بگيريدي مريستمي ها ي سلولها ان ويژگيعنو بايد به

  باشد؟ ميي پارانشيمي نها  جزء وظايف سلوليك كدام -١٦
  ذخيره) 4  استحكام) 3  ترشح) 2  فتوسنتز) 1  

  

   پارانشيميهاي  سلول: 7بياموزيم 
  :ترتيب زير است هاي پارانشيمي به هاي سلول ويژگي

  .بين سلولي زياد هستند ازك و فضايي نسبتاً ن هايي زنده، بزرگ، با ديواره  سلول1
  ها پارانشيم فتوسنتزكننده ترين نوع اين سلول مهم. در جواني قدرت تقسيم دارند 2

  . نوعي كلرانشيم هستند اسفنجي و اي ميانبرگ نرده. يا كلرانشيم است
  .شود هاي پارانشيمي، ديواره دوم اغلب تشكيل نمي در سلول 3
  ي آب و مواد غذايي   ذخيره3 ترشح  2   فتوسنتز1:  وظايف پارانشيم4
  .هاي پارانشيمي امكان وقوع ميوز دارند سلول 5

مراز و هليكاز به ميزان   پليDNAها، فعاليت  شود پس در اين سلول   هاي مريستمي و پارانشيمي جوان، تقسيم ميتوز ديده مي          در سلول  نکتــه
  .هاي حاصل از چند تقسيم اول زيگوت در جانوران، كوتاه است ينترفاز سلولهاي بنيادي همانند ا شود، اينترفاز سلول زيادي مشاهده مي

  

    .باشد و استحكام جزء وظايف اين بافت نيست ميي پارانشيمي فتوسنتز، ترشح و ذخيره آب و مواد غذايي ها وظايف سلول  

  ؟ شود مين پارانشيمي محسوب يك كدام -١٧
  اقه علفي نخودروپوست س) 2    اي در لوبيا ميان برگ نرده) 1  
  ميانبرگ اسفنجي در لوبيا) 4    ي مغز ساقه نخودها سلول) 3  

در بررسي ساختار نخستين ساقه نيز      . شوند مي حذف   4 و   1ي  ها  باشند، پس گزينه   مياي و اسفنجي نوعي پارانشيم        ميانبرگ نرده  هاي   سلول  

    !ي روپوستي تشكيل شده است نه پارانشيميها ولي روپوست از سلول. از بافت پارانشيمي ساخته شده است) 3گزينه (خواهيد ديد كه مغز ساقه 

ن را در بـسياري از      ي مريستمي نزديك بوده و توانايي تقسيم شد       ها  ي مختلف به سلول   ها  ي كدام بافت از نظر ويژگي     ها  سلول -١٨
  )73 ـ آزاد(  اند؟  موارد حفظ كرده 

  چوب پنبه) 4  اسكلرئيد) 3  پارانشيم) 2  فيبر) 1  

    .توانند تقسيم شوند  هيچ كدام نمي4 و 3 و 1ي ها ي جوان پارانشيمي قدرت تقسيم شدن دارند ولي گزينهها سلول  

  )83 ـ سنجش(  افت است؟    استحكام و برافراشته ماندن ساقه جوان به دليل وجود كدام ب               -١٩
  اسكلرانشيم) 4  پارانشيم) 3  كلرانشيم) 2  كلانشيم) 1  
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   هاي استحكامي بافت: 8بياموزيم 
  

  .باشند مي اسكلرانشيمو بافت  كلانشيمي استحكامي شامل بافت ها بافت
   :يمشنكلابافت 

  . دارند نخستين ضخيم و ناهمگن ي ديواره  وهايي زنده هستند هاي اين بافت سلول  سلول1
   .هاي جوان وجود دارند  در بخش خارجي پوست ساقه2
  .ي علفي استها ساقههايي مثل  در بخشن بافت، استحكام و برافراشته ماندن ي وظيفه ا3
  .اما قابليت بزرگ شدن دارندشوند   مي تقسيم نها  اين سلول4
   .دهند  ميانجام  دار هستند و فتوسنتز گاه كلروپلاست هاي كلانشيمي سلول 5

   :يمشبافت اسكلران
  .اند هستند و به همين دليل مرده )ليگنين (يي با ديواره دومين ضخيم و چوبيها ي اين بافت، سلولها سلول 1
  .ي اين بافت، استحكام بخشيدن به گياه است وظيفه 2
  :شوند  ميي اسكلرانشيمي به دو شكل فيبر و اسكلروئيد ديده ها لولس 3

  . ها هستند ها و دانه اند و در پوشش ميوه گاه منشعب كوتاه و :اسكلروئيد
  
  

 
 .هاي آوندي قرار دارند هاي ديگر به ويژه بافت اند و در ميان بافت هاي دراز و كشيده  سلول:فيبر

  
  
  

ه است، جواب بافت     شد  جوان مطرح  ي  باشند، اما با توجه به اينكه در تست، استحكام ساقه          ميكلانشيم و اسكلرانشيم    هاي استحكامي،     بافت 

   .كلانشيم است

  )83 ـ سنجش(  ي اسكلرئيدي است؟      ها   از مشخصات سلول    يك  كدام  -٢٠
   زيادتداشتن پروتوپلاس) 4  زنده بودن پروتوپلاسم) 3  ضخيم بودن ديواره) 2  ن واكوئل بزرگتداش) 1  

 پـس  ،شـود   مـي رفتن پروتوپلاست و مرگ سلول    بينهمين امر موجب از      و   اند   چوبي شده  ي اسكلرئيدي داراي ديواره دومين ضخيمِ     ها  سلول 
سازي از  ماند اما چون ديواره  ميسازي كرده باشد، حجم كل سلول ثابت        از طرفي از بخش قبل يادتان هست كه هر چه يك سلول بيشتر ديواره             !  پَر 3گزينه  

سلولي هم كـه    !!)  هم پر بود   4، گزينه   3البته با همان استدلال گزينه      ! ( هم پر  4شود، پس گزينه      مي كم   تگيرد، حجم پروتوپلاس    ميخارج به داخل صورت     

    !پر!  هم چي؟1پس گزينه ! مرده واكوئل بزرگش كجا بود؟

  .شود  ميتشكيل  .. . . . . . . . پوسته دانه زردآلو از بافت  -٢١
  پارانشيمي) 4  فيبري) 3  اسكلرئيدي) 2  كلانشيمي) 1  

    .شوند  مييافت !) مثل دانه زردآلو (ها  و دانهها دار هستند كه در پوشش ميوه انشعابيي كوتاه و ها ئيدها سلولرسكل 

  )87سراسري ـ (  ي نخستين در سلول كدام بافت يكنواخت نيست؟             ضخامت ديواره  -٢٢
  كلرانشيم) 4  كلانشيم) 3  اسكلرئيد) 2  فيبر) 1  

    .ي ديگر است و بنابراين غيريكنواخت استها  تر از بخشهايش ضخيم ي كلانشيمي ديواره نخستيني دارند كه بعضي بخشها سلول 

  كدام بافت از يك رديف سلول ساخته شده است؟  -٢٣
  چوب پنبه) 4  روپوست) 3  كلانشيم) 2  پارانشيم) 1  

  هاي محافظ بافت: 9بياموزيم 
  .باشند  مي چوب پنبه و )اپيدرم (روپوستي محافظ شامل ها بافت

  :)اپيدرم (روپوست
، هـا    مثل برگ   جوانِ گياه  ي ديگر ها  ي جوان وجود دارد و علاوه بر اين، بخش         سلول تشكيل شده كه در سطح خارجي ريشه و ساقه         از يك رديف     1
   .پوشاند  ميي گل را ها  و بخشها ميوه
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  .گيرد  مي طريق روزنه صورت ازروپوست  تبادلات 2
  

مري است كه از اسيدهاي چرب طويل تـشكيل شـده    كوتين پلي. كنند  ميشح تر) كوتيكول(اي كوتيني به نام پوستك    ي روپوستي، ماده  ها  سلول 3
  . شود ها و سرما به گياه مي و مانع از تبخير آب و نفوذ ميكروباست 

  .  هستندهاي هوايي گياه  اندامروپوستدر  نوع سلول تمايز يافته دو ،ها كرك و هاي نگهبان روزنه سلول 4
شـود كـه در     از يك سلول روپوسـتي ريـشه محـسوب مـي     اي  دنباله درواقع هر تار كشنده      .اند  اي تار كشنده  هاي روپوست ريشه دار      برخي سلول  5

  .جذب آب و املاح نقش دارد
  : چوب پنبه

  .ي مسن است چوب پنبه چند رديف سلول در سطح خارجي ريشه و ساقه 1
  . گيرد اي صورت مي پنبه هاي چوب لاي سلول لابهدر  موجود هاي از طريق عدسك )اند پنبه كه داراي چوب(هاي مسن گياه  تبادلات بخش 2
هـا در محـل عدسـك از هـم             سلول .شوند، اين بافت داراي عدسك است       ياي شده احاطه م     پنبه  ي چوب   هاي مسن گياه با چند رديف سلول مرده         بخش 3

  .كنند فاصله دارند و امكان تبادل گازها را فراهم مي

پنبه از چنـد رديـف سـلول تـشكيل          ي پارانشيم، كلانشيم و چوب      ها  ها از يك رديف سلول ساخته شده ولي بافت         بافتي است كه تن     روپوست 

    . اند شده

 )79ـ سراسري (  آيند؟   مي به وجود   ها  ي نگهبان روزنه در ساقه، از تمايز كدام سلول            ها  سلول - ٢٤
  اي بافت زمينه) 4  روپوستي ) 3  آوندي) 2  آندودرمي) 1  

 گياه  بافتي است كه پوست  4اي در گزينه     منظور از بافت زمينه   .  نوع سلول تمايز يافته روپوستي هستند      2 ها  ان روزنه و كرك   ي نگهب ها  سلول 

    .دهد  ميرا تشكيل 

  )77 ـ آزاد(  شود؟    ميي گياهي مشاهده    ها  كوتين به كدام گروه از مواد تعلق داشته و در كدام بافت             - ٢٥
  پارانشيم ـ ها پروتئين) 4  ترشحي ـ پلي پپتيدها) 3   محافظـيپيد ل) 3  اسكلرئيد ـ يدرپلي ساكا) 1  

) كه يك بافـت محـافظ اسـت       (و بر روي سطح خارجي روپوست       !) يعني از گروه ليپيدهاست   (مري است از اسيدهاي چرب طويل        ين پلي كوت 

   .شود  تشكيل مي

  )66 ـ سراسري(  ؟   باشد   مي نيك از موارد زير، صحيح     كدام  -٢٦
  .بافت مريستم قدرت تقسيم دائمي دارد) 2  .ارانشيم در عمل فتوسنتز نقش داردبافت پ) 1  
  . از بين رفته استها رضي بين سلولعي  در عناصر آوندي، ديواره) 4  .ي مرده تشكيل شده استها ، تماماً از سلولكننده دايته بافت) 3  

  

  كننده هدايتهاي  بافت: 10 بياموزيم
  هادي  بافت

  :اند  دسته2 يا آوندي كه كار نقل و انتقال مواد در گياهان را بر عهده دارند نندهك دايتي هها بافت
  :بافت آوندي چوبي 1

  .دهاي گياه برعهده دار ريشه به برگاز را ) آب و مواد معدني(خام ي   انتقال شيره
  د و ـنا م خود را از دست دادهـوپلاسـشاي سلولي، هسته و سيتاند و غ مردهي آوند چوبي ها سلول

  دهايـي آونها  سلولديواره سلوليِ. ي استـ سلولي  ديواره،ها ين سلولا ي تنها قسمت باقي مانده
  . ي خام دارند  آوندهاي چوبي تنها نقش مكانيكي در انتقال شيره.و چوبي شده است ضخيم ،چوبي
  :شوند  ميي آوند چوبي به دو شكل تراكئيد و عناصر آوندي ديده ها سلول

  . شوند  ميه ديد) ها، بازدانگان و نهاندانگان سرخس(ن آوندي در تمامي گياها :اتراكئيده
  . ها از راه لان است ارتباط آن. كنند  مي پيدا شكل مخروطياند و در قسمت انتهايي  لـــباريك و طوي
  .شوند  ميديده ) نهاندانگان( فقط در گياهان گلدار :عناصر آوندي

  .ي خود داراي منافذ بزرگي هستندها  و در پايانهگشادتر از تراكئيدها هستند
  .دنكن  ميتر آب را بين عناصر آوندي فراهم  اين منافذ امكان جريان سريع

  :بافت آوندي آبكش 2
  .هاي گياه برعهده دارد ها به ساير بخش را از برگ پرورده ي انتقال شيره

 سيتوپلاسمي غشا و،شامل تعدادي سلول آبكشي است كه فقط داراي ديواره   
  .ها تغيير يافته است هاي آن بوده، يا فاقد اندامك هستند يا اندامك باريك
 ودهــرار دارند كه داراي اندامك بـ قهمراهي ها لولــي آبكشي سها در كنار سلول  
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ي هـا  ي همراه با ميتوكنـدري   ها  ن سلول همچني. شود  ميانجام    آبكشي هاي  ي متابوليسمي مورد نياز سلول    ها   سنتز پروتئين و ديگر واكنش     ها  و در آن  
  .كند  ميي آبكشي را فراهم ها لازم براي تبادلات سلول رژيــراوان خود انــــف
 وندــش  مي ناميده غربالي هاي ولهــلت كننده در آوند آبكشي، ــي هدايها لوله.  

د و امكان عبور ــكنن  مي را به يكديگر مرتبط ها ر، سيتوپلاسم اين سلولاوـــي مجها يان سلولــي مها  نافذ موجود در ديواره   ــي غربالي، م  ها  در لوله 
  . كنند  مي فراهم  را مواد از يك سلول به سلول ديگري هـــآزادان

  

از اند كه پروتوپلاست خود را       ي آوند چوبي  ها  اند و فقط سلول     هستند كه زنده   كننده  هدايتي بافت   ها  ي آوند آبكش، گروهي از سلول     ها  سلول 

    !كنند كه بايد بلد باشيم  مي مطالب درستي را بيان ،  همهها بقيه گزينه. مرده نيستندكننده  دايتي بافت هها بنابراين همه سلول. اند دست داده و مرده

  ؟كنند  ميي ديگر را تأمين ها ي زير، انرژي لازم براي برقراري فعاليت سلولها  از سلوليك كدامي موجود در ها ميتوكندري -٢٧
  ي مريستمي رأس ريشهها سلول) 2   ي پارانشيمي مغز ساقهها سلول) 1  
  ي كلانشيمي پوست ساقهها سلول) 4  ي همراه استوانه مركزيها سلول) 3  

  .كنند  ميي آبكشي را فراهم ها باشند و به اين ترتيب انرژي لازم براي تبادلات سلول  ميي فراوان ها ي همراه داراي ميتوكندريها سلول 

  )83 ـ سراسري(  ؟ ندارد كدام در بازدانگان وجود        -٢٨
  عناصر آوندي) 4  كلانشيم) 3  اسكلرئيد) 2  تراكئيد) 1  

گـان فقـط   ن بـاز دا اينبنـابر . وجـود دارنـد   ) يعني نهاندانگان (ي آوند چوبي هستند كه فقط در گياهان گلدار          ها  عناصر آوندي گروهي از سلول     

   !هر حال گلدار نيستند به. . . . اند، يا راه راه، يا چهارخانه يا  دار نيستند، حالا يا ساده زيرا بازدانگان گل.  وجود نداردها تراكئيد دارند و عناصر آوندي در آن

  )83 ـ سنجش(   هسته است؟     فاقد  سلول بالغ كدام، زنده و        -٢٩
  سلول آبكشي) 4   كلانشيم) 3  نگهبان روزنه) 2   تار كشنده) 1  

 .باشند ها داراي هسته مي  ساير گزينه!دي نداريهسته هم يك نوع اندامك است كه شكد اندامك باشد، در اينكه تواند فاق  ميسلول آبكشي  

  غشاي پلاسمايي در كدام وجود دارد؟ -٣٠
  فيبر) 4  تراكئيد) 3  سلول آبكشي) 2  عناصر آوندي) 1  

 غـشا وجـود دارد ولـي در    2پـس در گزينـه   . انـد   تغيير يافتهشهاي سلول آبكشي غشا، ديواره و سيتوپلاسم دارد ولي اندامك ندارد يا اندامك         
 هم كه يك نوع سلول اسكلرانشيمي 4گزينه . باشند، تنها چيز باقي مانده از سلول، ديواره است، پس غشايي وجود ندارد        مي كه آوند چوبي     3 و   1ي  ها  گزينه

    .فاقد غشا هستندهاي اسكلرانشيمي  سلولپس !  است فوت كردهت، پروتوپلاسي چوب ضخيمي  ديواره وجود به علتها دانيم در اسكلرانشيم  مياست و 

  .ندارند قدرت رشد . . . . . . ي ها سلول -٣١
  آبكشي) 4  كلانشيمي) 3  پارانشيمي) 2  مريستمي) 1  

  هاي گياهي  هاي سلول ويژگي: 11 بياموزيم

  ! تم و بچه پارانشيممريسيي كه قدرت ميتوز دارندها  سلول1
  ] خورش كه يادتونهپارانشيم[پارانشيم   سلولي كه قدرت ميوز دارد2
  )مريستم(بنيادي   سلولِ بدون واكوئل3
  اهي كلانشيمهاي نگهبان روزنه و گ ، سلول كلرانشيم سلول فتوسنتز كننده 4
  مريستم  ترين فضاي بين سلولي  كم 5
  كلانشيم  سلول با ضخيم ترين ديواره نخستين6
كنند و هم در ترشـح         مي  اد غذايي ذخيره  كنند، هم آب و مو       مي  هاي پارانشيم هم فتوسنتز     سلول[  پارانشيم  سلول با متنوع ترين اعمال       7

  ].نقش دارند
  پارانشيم  بيشترين فضاي بين سلولي8
  ]. . .ورتر بود هاي نگهبان روزنه قط يادتونه كه ديواره داخلي سلول[ هاي نگهبان روزنه  و سلولكلانشيم )غير يكنواخت(سلول با ديواره ناهمگن  9

   همراهسلول با بيشترين ميتوكندري ! 
ِ آبكشي، همـراه و   ي آبكشي سه نوع سلول كننده  دقت كنيد كه بافت هدايت    [ دي آبكش ها   بافت بيشترين تعداد انواع سلول در يك بافت        × 

  ].پارانشيمي دارد
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  پارانشيم بالغ و سلول آبكشي  اكوئلترين و بزرگ÷ 
   سلول آبكشيسلول زنده بدون هسته} 
ي كلانشيمي فقط با بزرگ شـدن سـبب رشـد    ها ي پارانشيمي بيشتر با بزرگ شدن و سلولها ي مريستمي بيشتر با تقسيم شدن، سلول   ها  سلول{ 

  .شوند  ميگياه 

    .ي آبكشي قدرت رشد ندارندها كه سلول حاليلانشيمي هر سه قدرت رشد دارند دري مريستمي، پارانشيمي و كها سلول 

  كنند؟  ميي گياهي، با ميوزهاگ توليد ها  از سلوليك كدامطور معمول  به -٣٢
  كلانشيمي)4  اپيدرمي) 3  پارانشيمي ) 2  مريستمي) 1  

    .ل پارانشيمي استسلول گياهي كه قدرت ميوز دارد، سلو 

  ي زير ضخيم تر است؟ها  از سلوليك كدامديواره نخستين  -٣٣
  كلانشيم) 4  مريستم) 3  پارانشيم) 2  سلول روپوستي) 1

    .ترين ديواره نخستين مربوط به سلول كلانشيمي است ضخيم  

  !هاي گياهي در يك نگاه هاي بافت سلول: 12بياموزيم 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 

  
  

هاي گياهي ها و بافتسلول
 در يك نگاه

اند، فاقد فضاي بين  ي درشت دارند، فاقد واكوئل ي نازك و هسته  ديوارهاند،  كوچك:هاي مريستميسلول
هاي جانبي و  ها و شاخه آورند در رأس ساقه ها را بوجود مي اند، قدرت تقسيم دارند و ساير بافت سلولي

هاي مريستميِ گياه  اولين سلول. شوند ها و در كامبيوم ديده مي نزديك به انتهاي ريشه، در كنار برگ
  . هاي بنيادي هستند لولس

 .وان استهاي ج هاي جوانه يا برگ قه با فلسمحافظت از مريستم نوك ريشه با كلاهك و محافظت از مريستم رأسي سا

ي نسبتاً نازك و فضاي بين سلولي زياد هستند، هايي زنده، بزرگ، با ديواره  سلول:هاي پارانشيميسلول
ميانبرگ. ها پارانشيم فتوسنتزكننده يا كلرانشيم است  نوع اين سلولترين مهم. در جواني قدرت تقسيم دارند

  .شود هاي پارانشيمي، ديواره دوم اغلب تشكيل نمي در سلول. اي و اسفنجي نوعي كلرانشيم هستند نرده
  ي آب و مواد غذايي   ذخيره3 ترشح    2 فتوسنتز    1: وظايف پارانشيم

 وز دارندهاي پارانشيمي امكان وقوع مي سلول.  
ها، شود پس در اين سلول هاي مريستمي و پارانشيمي جوان، تقسيم ميتوز ديده مي در سلول نکتــه

هاي بنيادي همانند شود، اينترفاز سلول مراز و هليكاز به ميزان زيادي مشاهده مي  پليDNAفعاليت 
  .هاي حاصل از چند تقسيم اول زيگوت در جانوران، كوتاه است اينترفاز سلول

شوند اما قابليت   نخستين ضخيم و ناهمگن دارند، تقسيم نمياند، ديواره زنده:نشيمكلا
هاي جوان وجود دارند، گاه كلروپلاست  بزرگ شدن دارند، در بخش خارجي پوست ساقه

 بافت استحكامي . كنند دارند و فتوسنتز مي

 اسكلرانشيم

 بافت محافظ

 بافت هادي

 آوند چوبي
اند،  اند، طويل يدها در تمام گياهان آوندي وجود دارند، باريكتراكئ:تراكئيد

 . ها از راه لان است اند، ارتباط آن در قسمت انتهايي مخروطي

فقط در نهاندانگان وجود دارند، عناصر آوندي گشادتر از :عناصر آوندي
 . تراكئيدها هستند و در انتهاي خود داراي منافذ بزرگي هستند

به . ه هستند، داراي غشا، ديواره و سيتوپلاسم هستند، اما هسته ندارندزند:آوند آبكش
 . ي غربالي گويند هاي آوند آبكش، لوله ي سلول مجموعه

. ها هستند ها و دانه اند و در پوشش ميوه كوتاه و گاه منشعب:اسكلروئيد

هـاي ديگـر بـه ويـژه  اند و در ميان بافت      هاي دراز و كشيده    سلول:فيبر
 .هاي آوندي قرار دارند بافت

اند كه يك رديف سلول زنده احاطه شدهاپيدرمهاي هوايي جوان گياه با روپوست يا بخش:روپوست
ي روپوستي  ها دو نوع سلول تمايز يافته هاي نگهبان روزنه و كرك سلول. با منافذي به نام روزنه است

 .هاي روپوست ريشه تار كشنده دارند برخي سلول. هستند
شوند، اين بافت  اي شده احاطه مي پنبه ي چوب هاي مسن گياه با چند رديف سلول مرده بخش:پنبهوبچ

 .كنند ها در محل عدسك از هم فاصله دارند و امكان تبادل گازها را فراهم مي ، سلول.داراي عدسك است
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    . . . .  . . . .  پلاسمودسم عبارت است از        -١
  ي سلول گياهيها محل اتصال ديواره) 1  
  محل اتصال شبكه اندوپلاسمي به غشاي سيتوپلاسمي در سلول گياهي) 2  
  ي جانوريها محل اتصال غشاي سيتوپلاسمي در سلول) 3  
  كند ميي را پر كه درون منافذ ارتباطي بين دو سلول مجاور گياهاي  ماده زنده) 4  

  )77 ـ سنجش(   صحيح است؟    ها   كداميك از گزينه   باشد    علامت حجم بيشتر  <اگر  -٢
   سيتوپلاسم< پروتوپلاست <سيتوزول ) 2   سيتوپلاسم< سيتوزول <پروتوپلاست ) 1
   پروتوپلاست< سيتوزول <سيتوپلاسم ) 4   پروتوپلاست< سيتوپلاسم <زول وتسي )3

  )83 ـ سنجش(  . . . .  . . . .  ياهي،   يك سلول گ    . . . . .  . . . در  -٣
  .شوند ميتر  ي سلول حجيمها  واكوئلـپلاسموليز ) 2  .شود مي سلول منبسط و ديواره سلولي كشيده ـپلاسموليز ) 1
  .شود ميي سلول بيشتر   فاصله غشاي سلول از ديوارهـتورژسانس ) 4  .شود مي فاصله غشاي سلول از ديواره سلول كمتر ـتورژسانس ) 3

  . . . . . . . .   سلولي يك سلول گياهيِ مسني  ديوارهي ترين لايه ضخيم -٤
  .به سيتوپلاسم استنسبت دورترين لايه ) 2    . پيرترين لايه است) 1
  .است كه ساخته شده استاي  آخرين لايه) 4  . توسط دستگاه گلژي ساخته شده است) 3

  واد ديگري شركت دارند؟در ساختار ديواره سلولي گياهي، علاوه بر سلولز چه م - ٥
   و پلي ساكاريدهاي ديگرها پروتئين) 2     و ليپيدهاها پروتئين) 1
  پروتئين و نشاسته) 4    ليپيدها و پلي ساكاريدهاي ديگر) 3

 .باشد  مي. . . . . . . . ي زردآلو در محافظ موجود در پوشش هستههاي   و سلول وجه اشتراك آوندهاي خاص گياهانِ گلدار  -٦
  اهاني گزتعلق به يك گروه ا) 4  محل قرارگيري در گياه) 3  جنس ديواره) 2  ش زيستينق) 1  

 . . . . . . . . اند  ي نخستين ترين ديواره هايي كه دارايِ ضخيم سلول -٧
  .اند هاي جوان قرار گرفته هاي خارجي پوست ساقه در بخش) 2    .لزوماً كلروپلاست دارند) 1  
  .ها قرار دارند ها و دانه در پوشش ميوه) 4  .رندتوانايي تقسيم شدن و رشد دا) 3  

  )83 ـ سنجش(  .  . . .  . . . . هاي بافت كلانشيمي       سلول -٨
  . اند فاقد كلروپلاست) 4  . اند فاقد پروتوپلاسم) 3.ديواره نخستين ضخيمي دارند) 2  . ديواره دومين چوبي دارند) 1

 )83 ـ سنجش(  .  تر از تراكئيدهاست     بسيار سريع    .  . . . . .  . . جريان مواد در عناصر آوندي به علت       -٩
  طويل بودن عناصر آوندي ) 2    تر بودن  باريك) 1
  ي عناصر آوندي  وجود منافذ بزرگ در پايانه) 4    ها  وجود لان) 3

 . شود هاي جوان يافت مي   پوست ساقه. . . . . . . . دهد كه در بخش   را نشان مي. . . . . . . . شكل زير يك سلول  -١٠
   داخلي ـكلانشيمي ) 1
  خارجي ـ  اسكلرانشيمي )2

   خارجيـكلانشيمي ) 3  
   داخلي ـاسكلرانشيمي ) 4  

  )87 ـ  سراسري خارج(  تر است؟    صحيح » پوستك«كدام تعريف براي     -١١
  رم برگ ي زير اپيد مري از اسيدهاي چرب، مترشحه از لايه پلي) 2  ي جوان  هاي اپيدرم ساقه ي ترشح شده از سلول ماده) 1  
  ي نگهبان روزنه و كرك  هاي ويژه ي محافظتي داراي سلول لايه) 4  ها  ي سلولي، قرار گرفته بر سطح خارجي برگ ترين لايه خارجي) 3  

    .  . . . . . . .  ها،    در سرخس -١٢
  . هم عناصر آوندي و هم تراكئيد وجود دارد) 2  .باشد بافت هادي چوبي از نوع تراكئيد مي) 1  
  . كند اي آوند عبور مي ي خام، از راه منافذ پايانه شيره) 4  .عناغصر آوندي، آوند چوبي از نوع ديگري وجود نداردبه جز ) 3  
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